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Žar ko Bi lić,
Lju bi ša Bo žić, Fa kul tet pri ro do slov no-ma te ma tič kih zna no sti Mo star
Do bro mir Bo na cin, Ki ne zi o lo ški fa kul tet Trav nik

FI NAL NI RE ZUL TAT NA TUR NE JI 4 SKA KA O NI CE 2008/09
U OD NO SU NA RE ZUL TA TE UNU TAR PO JE DI NIH NA TJE CA NJA

Uvod
Ski ja nje je na čel no zim ski sport ko ji se glo bal no di je li na nor dij ske i alp ske di sci-

pli ne (Bi lić, Mi ja no vić i Bo žić, 2007). Me đu nor dij ske di sci pli ne obič no se uvr šta va ju i 
ski ja ški sko ko vi, i to na ma njim ska ko ni ca ma (90 m, 120 m is l.) ali i na le ta o ni ca ma (i 
pre ko 200 m). Ovaj iz u zet no atrak ti van sport za gle da te lje ima od re đe na svoj stva ko ja 
zah ti je va od na tje ca te lja, a me đu nji ma sva ka ko iz u zet nu eks plo ziv nost do njih eks tre mi-
te ta, rav no te žu, sklo nost iza zo vi ma i hra brost.

Iako je po struk tu ri gi ba nja na iz gled ja ko jed no sta van, u su šti ni se ra di o iz u zet no 
kom plek snom spor tu, jer se u ve li kom di je lu iz vo đe nja ak tiv nost pro vo di bez fa ze oslon-
ca, tj. u zra ku. U re zul ta tu sva kog sko ka vred nu je se po stig nu ta da lji na ali i ade kvat ni 
stil, o če mu od lu ču je skup su dač kih eks pe ra ta. Bi o me ha nič ki gle da no, ova sport ska di-
sci pli na je ja san pri mjer ba li stič kog hit ca, jer ni je mo gu će po sti ći ve li ke da lji ne, a ti me ni 
do bar pla sman bez ve li ke po čet ne br zi ne ko ja je pri kon tak tu sa za le ti štem mak si mal na 
ne po sred no pri je na pu šta nja pod lo ge, na tzv. “mo stu” oda kle po či nje fa za le ta. U fa zi 
le ta na tje ca telj na sto ji br zo po sti ći i za dr ža ti aero di na mič nost na na čin da is ko ri sti po čet-
ni za let i uz ade kvat ni po lo žaj ti je la i ski ja “ot plo vi” što je mo gu će da lje ko ri ste ći ot por 
zra ka, uz, na rav no do skok ko ji ga ran ti ra nje go vu si gur nost.

Na tje ca nja u ski ja škim sko ko vi ma se pro vo de na na čin da ski ja ši ska ka či su dje lu-
ju u bor ba ma na raz li či tim ska ka li šti ma te se po po je di nim ta kvim na tje ca nji ma zbra ja ju 
bo do vi za fi  nal ni pla sman na kra ju se zo ne, kroz tzv. Svjet ski kup. Na rav no, po sto je i iz-
nim ke ko je se od no se na Olim pij ske igre i Svjet ska pr ven stva, gdje se re zul ta ti po seb no 
vred nu ju, kao i u ekip nim na tje ca nji ma u ko ji ma su dje lu ju dr ža ve.

Jed no od ta kvih po seb nih na tje ca nja za po je din ce je i Tur ne ja če ti ri ska ko ni ce (ili 
No vo go di šnja tur ne ja) ko ja se od vi ja na če ti ri lo ka ci je (Ober stdorf – Nje mač ka, Gar-
misch-Par ten kir cshen – Nje mač ka, Innsbruck – Austri ja i Bischofsho fen – Austri ja) u 
da ni ma oko do če ka no ve go di ne (29.12. – 06.01.). Iako se po stig nu ti re zul ta ti pri do da ju 
bo do vi ma ostva re nim u na tje ca nju za Svjet ski kup, ova tur ne ja se i po seb no bo du je te su 
na tje ca te lji po seb no mo ti vi ra ni za je dan ta kav po se ban “tur nir”, ko ji je obič no iz u zet no 
po sje ćen i pli je ni ne ma lu me dij sku po zor nost.

Pro blem, pred met i cilj
Iako se pro vo de raz li či te ana li ze u ski ja nju, pa i ski ja škim sko ko vi ma, uvi jek je 

za ni mlji vo is tra ži ti re la ci je po da ta ka ostva re nih re zul ta ta, po seb no kad se ra di o po da ci-
ma iz kon kret nih na tje ca nja, od no sno si tu a cij skih pa ra me ta ra. Iz tih raz lo ga u ovom ra du 
su na jed no stav ni na čin ana li zi ra ni po da ci po stig nu ti na No vo go di šnjoj tur ne ji 2008/09 
go di ne. Pred met ra da su da kle ski ja ši ska ka či, a cilj ra da je utvr đi va nje po ve za no sti po-
je di nih re zul ta ta unu tar sva ke ska ko ni ce s fi  nal nim re zul ta tom na ci je loj tur ne ji.
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Me to de
Za po tre be ovog ra da an li zi ra ni su slu žbe no ostva re ni re zul ta ti (www.fi s-ski.com, 

2009) pr vih 50 naj bo ljih ska ka ča po sva koj od 4 ska ko ni ce. Ukup no je ob ra đe no 67 ski-
ja ša-ska ka ča ko ji su se ba rem jed nom pla si ra li me đu pr vih 50 na jed noj od ska ko ni ca. 
Po da ci sva kog sko ka (du lji na u pr voj i dru goj se ri ji, te ukup ni broj bo do va) do ve de ni su 
ko re la cij ski u ve zu s fi  nal nim bo do vi ma ostva re nim na ci je loj tur ne ji (Bo na cin, 2004). 
Ka ko bi se utvr di lo u ko joj mje ri ti re zul ta ti ko re spon di ra ju s fi  nal nim bo do vi ma na ci-
je loj tur ne ji iz ra ču na te su po seb no ko re la ci je kod svih na tje ca te lja ko ji su ba rem jed nom 
bi li u pr vih 50, za tim onih ko ji na kra ju tur ne je bi li me đu naj bo ljih 30, me đu naj bo ljih 
20, naj bo ljih 15 i naj bo ljih 10. Na taj na čin se mo že za klju či ti u ko joj mje ri je sta bil nost 
na stu pa od go vor na za fi  nal no po stig nu će. 

Re zul ta ti i ras pra va
Pre ma re zul ta ti ma u ta bli ci 1, pri mjet no je da su sve ko re la ci je po zi tiv ne te da je 

ve li ki broj ko re la ci ja iz ra zi to iz nad pra ga zna čaj no sti. To vri je di na ro či to za ci je li skup 
na tje ca te lja (67), za pr vih 30 i za pr vih 20 na tur ne ji, jer ni ti jed na ko re la ci ja u tim si-
tu a ci ja ma ni je is pod pra ga zna čaj no sti. Kod sku pa od pr vih 15 na tur ne ji, tek je jed na 
ko re la ci ja is pod pra ga (du lji na dru gog sko ka u Innsbruc ku).

Kod 10 naj bo lje pla si ra nih ska ka ča, me đu tim, i u Ober sdor fu (du lji na pr vog sko-
ka), a na ro či to u Innsbruc ku vi dlji vo je da po sto je ko e fi  ci jen ti ni že zna čaj no sti, pa ko-
re la ci ja dru gog sko ka ima po ve za nost s fi  nal nim re zul ta tom ko ja se do slov no pri bli ža va 
nu li (0.14).

Ta bli ca 1. Ko re la ci je du lji ne sko ka u pr voj (D1), dru goj (D2) se ri ji i bo do va
na ska ka o ni ci (BOD) s ukup nim fi  nal no po stig nu tim bo do vi ma na tur ne ji

za raz li či ti broj is pi ta ni ka (N)
1. Ober stdorf 2. Gar misch 3. Innsbruck 4. Bischofsho fen

N GV D1 D2 BOD D1 D2 BOD D1 D2 BOD D1 D2 BOD
SVI (67) 0.304 0.80 0.79 0.83 0.86 0.85 0.90 0.85 0.75 0.80 0.82 0.81 0.85
PR VIH 30 0.438 0.64 0.48 0.60 0.66 0.45 0.72 0.79 0.55 0.67 0.79 0.55 0.69
PR VIH 20 0.473 0.70 0.74 0.83 0.75 0.62 0.78 0.77 0.53 0.70 0.80 0.79 0.84
PR VIH 15 0.581 0.77 0.72 0.90 0.81 0.74 0.85 0.71 0.51 0.72 0.84 0.81 0.89
PR VIH 10 0.673 0.52 0.83 0.89 0.76 0.68 0.80 0.50 0.14 0.48 0.82 0.77 0.88
(GV = gra nič ne vri jed no sti ko re la ci ja za pri hva ća nje hi po te ze o zna čaj no sti na ra zi ni 

99 % si gur no sti)

Si tu a ci ju u Ober sdor fu je la ko ob ja sni ti, bu du ći se ra di o pr vom sko ku na tur ne ji, 
pa je sva kom na tje ca te lju, a na ro či to naj bo lji ma ko ji “ra ču na ju” na pla sman me đu naj bo-
lje taj skok iz nim no va žan, jer u slu ča ju iz ra zi to lo šeg sa mo tog sko ka mo gu u pot pu no sti 
iz gu bi ti iz gle de za sa mi vrh. Ta si tu a ci ja vje ro jat no ima utje ca ja na na čin pri pre me sko ka 
i nje go vo iz vo đe nje, te je ma lo vje ro jat no da će oni naj bo lji pot pu no ri ski ra ti u pr vom 
sko ku na tur ne ji. Pri je bi se mo glo re ći da će ska ka ti ozbilj no i an ga ži ra no, ali ne i mak si-
mal no, jer im je to još uvi jek do volj no da mo gu u sli je de ćih 7 sko ko va ostva ri ti za mi šlje-
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ni mak si mum. Na taj na čin se mo že re ći da se ra di o tak tič kom, teh nič ki do brom sko ku, 
a to po tvr đu je i či nje ni ca da je čak 17 ska ka ča ima lo pr vi skok du lji ne pre ko 127 me ta ra 
(11 pre ko 130 m), a u dru goj se ri ji sve ga njih 10 (4 pre ko 130 m), što zna či (uzi ma ju ći 
u ob zir i uvje te) da je za naj bo lje skak če pr va se ri ja bi la ujed na če ni ja, te da su raz li ke u 
po stig nu toj du lji ni me đu nji ma re la tiv no ma le. Iako ne što sla bi je, či ni se da je tak ti zi-
ra nje na sta vlje no i dru goj se ri ji, kad je sa mo tre ba lo po sti ći ja ko do bar, ali ne i iz vr stan 
re zul tat, ka ko bi se, bez pre tje ra nog ri zi ka, iz ta kva dva so lid na sko ka mo glo kva li tet no 
star ta ti na Tur ne ji. Ovo pot kri je plju je i či nje ni ca da je npr. raz li ka ukup ne du lji na oba 
sko ka za jed no iz me đu pr vo pla si ra nog i dva de se tog u Ober sdor fu bi la oko 20 me ta ra, a 
raz li ka u bo do vi ma čak 45 bo do va, pa se la ko za klju ču je da je raz li ka u pla sma nu do bi-
ve na iz ra zi to na te ret kva li te te a ne is klju či vo du lji ne sko ka.

Na tje ca nje u Gar mischu je u iz u zet no ve li koj mje ri su klad no fi  nal nom po stig nu-
ću na Tur ne ji i to za sve ana li zi ra ne sub-uzor ke. Ta ko se mo že re ći da je Gar misch ja ko 
vje ro do stoj na prog no za fi  nal nih po stig nu ća Tur ne je, bu du ći su re zul ta ti uve li ke su klad-
ni. Oči to je i da se re zul ta ti sta bi li zi ra ju, tj. na tje ca te lji se već na kon dvi je ska ka o ni ce 
svr sta va ju u skla du sa svo jim stvar nim po ten ci ja li ma i spo sob no sti ma. Ovo na tje ca nje je 
u su šti ni pri je la zno i ne do no si ne ke po seb ne va ri ja ci je i di na mi ku. Me đu tim, to ni po što 
ni je slu čaj u Innsbruc ku, jer su pri mjet no kod naj bo ljih od re đe ne va ri ja ci je ko je go vo re 
o to me da vje ro jat no po sto je naj ma nje dva na sto ja nja, tj. po ku ša ji da se s jed ne stra ne 
za dr ži vi sok pla sman, a s dru ge po ku ša iz vr ši ti pro dor pre ma sa mom vr hu. Me đu tim, bu-
du ći su i re zul ta ti u du lji ni naj kra ći od sve 4 ska ka o ni ce, to je te ško iz vo dlji vo, pa se či ni 
da je Innsbruck pra vi test teh nič kih mo guć no sti ska ka ča. Do ovog tre nut ka oni ko ji su na 
sa mom vr hu, već su ostva ri li od re đe nu ukup nu bo dov nu pred nost i na sto jat će je, pri je 
zad nje ska ko ni ce i za dr ža ti, a za to su im ipak po treb na dva do bra sko ka.

Na tje ca nje na po sljed njoj ska ko ni ci u Bischofsho fe nu mno go ma nje će bi ti tak-
tič ki ori jen ti ra no, jer, ba rem što se ti če Tur ne je, vi še ne ma pro sto ra za kal ku la ci je. Ova 
ska ko ni ca omo gu ća va već i le to ve pre ko 140 me ta ra, pa je naj bo lji ma mo gu će ostva ri ti 
pre gršt bo do va. No, i ov dje je bi lo oči to da naj bo lji to za i sta i je su, jer je raz li ka ukup ne 
du lji ne dva sko ka pr vog i 20-tog u Bischofsho fe nu oko 30 me ta ra, dok je bo dov na raz-
li ka me đu nji ma čak go to vo 70 bo do va. Za ni mlji vo je i to da se ni ti je dan ska kač ni je 
uspio “uba ci ti” me đu pr vih 5 s pret hod nih na tje ca nja, a i go to vo svi ko ji su pri je ovog 
na tje ca nja bi li me đu 16 naj bo ljih, to su i osta li. Bi lo je ne kih “per mu ta ci ja” ali ne to li ko 
da bi ugro zi li op ću sli ku ci je le Tur ne je.

Ta bli ca 2. Pro sječ ne ko re la ci je na ska ka o ni ci s ukup nim fi  nal no po stig nu tim bo do vi ma
na tur ne ji za raz li či ti broj is pi ta ni ka (N)

N 1. Ober stdorf 2. Gar misch 3. Innsbruck 4. Bischofsho fen
SVI (67) 0.81 0.87 0.80 0.83
PR VIH 30 0.57 0.61 0.67 0.67
PR VIH 20 0.76 0.71 0.67 0.81
PR VIH 15 0.80 0.80 0.65 0.85
PR VIH 10 0.75 0.75 0.37 0.83
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U ta bli ci 2 vi dlji ve su pro sječ ne ko re la ci je du lji ne pr vog, dru gog sko ka i bo do va, 
te je pri mjet no da po sto ji od re đe ni skup va ri ja ci ja kod pr vih 30 u ukup nom pla sma nu, 
a da je sve osta lo uglav nom sta bil no ras po re đe no. U tu sli ku se, ka ko je već pri mje će-
no, ma nje ukla pa Innsbruck, na ro či to s pr vih 10 na tje ca te lja. Isto ta ko je oči to da efek ti 
se lek ci je kod ko re la ci ja ni su igra li ne ku na ro či tu ulo gu na ovo go di šnjoj Tur ne ji, jer ni-
je re gi stri ran si ste mat ski pad ko re la ci ja su klad no ana li zi sve ma njeg bro ja na tje ca te lja 
pre ma sve bo lji ma, što go vo ri u pri log pret po stav ke da je ma li udio slu ča ja u na tje ca nju, 

Za klju čak
Sa uzor kom od ukup no 67 na tje ca te lja ko ji su ba rem jed nom bi li pla si ra ni me đu 

pr vih 50 na jed nom od na tje ca nja No vo go di šnje tur ne je 4 ska ka o ni ce 2008/09 iz vr še na 
je ana li za ko re la ci ja po je di nih seg me na ta na tje ca nja u od no su na fi  nal no po stig nu te bo-
do ve. Re zul ta ti su po ka za li da sva ka od 4 ska ko ni ce, po red ze mljo pi snih i kli mat skih, 
ima i svo je na tje ca telj ske ka rak te ri sti ke upra vo u skla du s fa za ma na tje ca nja. Ta ko se 
Ober sdorf mo že sma tra ti tak tič kim uvo dom u Tur ne ju, Gar misch pred sta vlja re al no po-
zi ci o ni ra nje pla sma na, Innsbruck se mo že shva ti ti kao teh nič ki test, a Bischofsho fen 
kao fi  nal na po tvr da. Oni ska ka či ko ji su tom na tje ca nju pri šli na ta kav na čin mo gli su 
osi gu ra ti naj vi ši do met i ade kvat ni pla sman. Či ni se da bi pri pre mu ski ja ša-ska ka ča za 
ovu tra di ci o nal nu tur ne ju tre ba lo pro gra mi ra ti u skla du s ovim po stav ka ma, jer se ta ko, 
uz sve dru ge po treb ne pret po stav ke, mak si mi zi ra po je di nač ni re zul tat. Ma lo je vje ro-
jat no da bi dru ga či je pla ni ra nje do ve lo do mak si mu ma u re zul ta tu, jer su objek tiv ni po-
ka za te lji ovog is tra ži va nja po ka za li da sva ka ska ko ni ca ima ne dvoj be nu na tje ca telj sku 
po zi ci ju ko ja se raz li ku je od jed ne do dru ge ska ko ni ce. Iako se mo že la kon ski ka za ti da 
su “oni naj bo lji uvi jek naj bo lji”, od no sno da će po bi je di ti si gur no onaj ska kač ko ji sva 4 
pu ta bu de pr vi, ma lo je vje ro jat no da će se to za i sta i de si ti ako ska ka či ne uva že či nje ni-
cu da sva ka ska ka o ni ca po ka zu je iako sta lan, raz li či ti su štin ski ka rak ter, tj. da ima svoj 
“vla sti ti ži vot” od re đen uve li ke upra vo fa zom ukup nog na tje ca nja. 

Li te ra tu ra
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Bi lić, Ž., Mi ja no vić, M., Bo žić, Lj. (2007). Od pr vog ko ra ka do car vin ga. Mo star: 
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Bo na cin, D. (2004). Uvod u kvan ti ta tiv ne me to de. Ka šte la: Vla sti to iz da nje.
* * * (2009). www.fi s-ski.com
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SUM MARY

The aim of this ar tic le was re la tion de ter mi na tion of fi  nal sco re po si tion on Ski-
jump To ur na ment 2008/09 with par ti cu lar com pe ti tion pha ses. As met ho do lo gi cal ex-
plo ra ti on, re se arch was con duc ted with in ten tion of de te r mi na tion of com pe ti tion pha ses 
of in di vi dual ski-jum ping lo ca tion. Da ta of 67 jum pers that at le ast on ce (of 4 pos si ble 
si tu a ti ons) ta ke one of 50 best pla ces we re ta ken as of fi  cial re sults. Cor re la tion analysis 
we re ap plied, and ave ra ge cor re la tion of in di vi dual matches al so, for to tal sam ple as 
well as for sub-sam ples of 30, 20, 15 and 10 jum pers that we re best po si ti o ned at the end 
of To ur na ment. Re sults ha ve shown a set of in for ma tion exi sten ce that is best to ex pla in 
as: a) tac ti cal in tro duc tion, b) real po si ti o ning, c) tec hni cal test, and d) va lue con fi r ma-
tion. Ori gi na lity of re se arch is ex pres sed in the de fi  ning to tal lo gic of par ti cu lar jum ping 
lo ca tion, and li mi ta ti ons of re se arch co uld be de fi  ned in the part that cor re spond with 
ex tra or di nary si tu a ti ons li ke whet her con di ti ons, bad mi sta kes of best jum pers and even-
tu ally con nec ted with to tal po si tion of so me jum pers in World cup. With tho se si tu a ti ons 
re spect re se arch for su re re ma ins highly met ho do lo gi cally po si ti o ned.

Keywords: ski ing, ski-jump, cor re la ti ons, po si ti ons
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